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Музиката на ДИМИТЪР ТЪПКОВ трудно 
може да бъде определена еднозначно. Авторът 
на „Кантата за мира“ и „Повест за Беласица“, 
на Концерт за оркестър и Квартет за „Еолина“, 
на „Ламенто“, „СЕПТЕМВРИЙСКА УВЕРТЮ- 
РА“ и „Симфония бреве 1878“ навлезе в музи
калната ни култура не само с утвърдените пред
стави за „симфоник“, „изтънчен познавач на 
оркестровия език“ и „майстор на детската пе
сен“, а и с тревогата на художника—интелектуа
лец, остро чувствуващ, задълбочен и отговорен 
творец.

Не е трудно да открием и доказателствата. 
Ще бъде достатъчно, дори ако се спрем само 
на едно от тях — „СЕПТЕМВРИЙСКА УВЕР- 
ТЮРА“. Пиеса, която Тъпков създава по случай 
трндесетгодишнината на социалистическата ре
волюция в България, без да търси познатите 
стереотипи в разработването на темата.

Ако се опитаме да изживеем тази музика 
като един героичен възпев, с неизменните тър
жествено-фанфарни интонации — няма да спо
лучим. Не ще открием и никаква литературна 
програма (както е в „Повест за Беласица“). 
Музикалното действие — сбито, експресивно, се 
превръща в една величава метафора, надхвър 
ляща обичайните сравнения и асоциации. То е 
по-скоро опит да се осмисли драматически ре
волюционния опит па поколенията, идещ още 
от антифашисткото въстание през 1923 година 
— своеобразна поема за болката и страдание
то, „песен“ за величието на един народ.

Независимо от драматическата програмност 
на увертюрата, не ни напуска и усещането за 
една будна, рационална мисъл, която внася по
рядък в цялата структура — от краткия мотив 
до цялостната форма, от простия 'хармоничен 
акорд до сложните ходове на имитационните 
гласове.



КОНЦЕРТ ЗА ВИОЛОНЧЕЛО И ОРКЕ
СТЪР в ла минор от РОБЕРТ ШУМАН (1810— 
1856) отнасяме към последния период от твор
чеството на композитора. Той решително се от
кроява сред своите „връстници" в инструментал
ния жанр — цигулковня концерт, Фантазията за 
цигулка и оркестър, двете цигулкови сонати, 
опус 105 и 121.

Създаден през 1850 година, концертът е 
пълна илюстрация на стилистичните и естетичес
ки виждания на „късния" Шуман. Намираме ги
най-напред в ярката мелодичност на темите, а 
сетне и в онзи стремеж към простота и непри
крита емоционалност на израза, която поставя 
под един знаменател този твърде тежък и про
тиворечив творчески етап в биографията на Ро

берт Шуман.

в клаЕдин от високите образци на жанра 
сическата инструментална литература, виолонш 
ловият концерт носи в себе си не само въздеи- 
ствуваша емоционалност, ненакърнена дори 
от неотменния за концертния жанр виртуози 
тет. Откриваме в него и една завършена, съ
вършена в пропорциите си КО11СТРУ’“а’™ ’ 
която споява различните отсенки и к Щ>асп> 
композицията в здрава логическа линия.

И в трите части 
вени интонации —

на концерта звучат родст-
- Ив повечето случаи мелодн-

„а атмосфера на произведението.



н. А. НА РСФСР НАТАЛИЯ ШАХОВСКАЯ

Има черти на таланта, които са заложени 
в артиста от самата природа — музикалност, 
темперамент. Но има и нещо друго, към което 
музикантът, колкото и да е талантлив, се стре
ми с години — това е зрелостта, дълбочината 
на постигане авторовите замисли, способността 
да се предадат те на слушателите, с една дума 
— това, което издига талантливия артист в 
ранг на художник в истинския смисъл на ду
мата. Към числото на такива артисти принад 
лежи Наталия Шаховская — една от най-яр
ките представителки на съветската виолончело 
ва школа. Разбира се, тя придобива необходи 
мото майсторство след дългогодишни занимания, 
но именно задълбочеността и сериозността са 
още от първите крачки отличителни черти на 
творческия облик на артистката.

Музикалното развитие на Шаховская е ряд 
ко хармонично и щастливо. През 1946 година 
тя постъпва в музикалната школа на институ 
та „Гнесини“ в Москва. Продължава образова 
нието си в Московската консерватория, в кла 
са па един от основоположниците на съветска
та музикална школа — професор Семьон Ко- 
золупов. Под ръководството на опитния педагог 
започва бързо да разцъфтява талантът на мла 
дата артистка, оформя се основата на богатия 
й репертоар. Едни от любимите композитори на 
Шаховская е Иохан Себастиан Бах — още по 
това време нейната фина и осмислена, но съ
щевременно покоряващо-нспосредствена интер
претация на Баховата музика извиква възхи
щение у музикантите и слушателите. След Бах, 
репертоара на артистката обогатяват сонатите 
на Бетховен и Рахманинов, концертите на Шу 
ман и Дворжак, Мясковскн и Хачатурян, про
изведения на стари майстори и романтици.

Скоро идват и първите успехи: през 1957 
година тя завоюва златен медал на конкурса 
на Световния фестивал на младежта и студен 
тнте в Москва, започва активна концертна дей
ност, става преподавател в училището „Иполи 
тов-Иванов“. Паралелно с това тя продължава 
да усъвършенствува майсторството си като ас
пирантка в Московската консерватория.



Програмите на Шаховская се обогатяват с 
много произведения на съвременни автори, меж 
ду които особено близки са й Сергей Проко- 
фиев и Дмитрий Шостакович. Експресивният 
и начин на свирене, особената приповдигнатост 
и развълнуваната трепетност, ?.п жествената 
волева активност — всичко това придава на 
нейните изяви особено ярко своеобразие.

„Като че ли с лъч на прожектор се ос
ветява гениалният замисъл на композитора, 
светлият епос на музиката, нейната житейска 
мъдрост“ — пише един критик след изпълне
ната от Шаховская в Москва Симфония-кон
церт на Прокофиев. Също толкова висока е 
оценката за нейната трактовка на сонатите на 
Шостакович, сюитите на Борис Чайковски, 
Италианската сюита па Стравински, сонатите 
на Бритън.

В началото на 60-те години Шаховская 
окончателно утвърждава своя висок авторитет. 
Тя завоюва първа награда на Всесъюзния кон
курс за музиканти-изпълнители, удостоена 
със званието лауреат на Международния кон
курс „Дворжак“ в Прага, след това е победи
телка в Международния конкурс „Чайковски“ 
в Москва.

Следващите години са ознаменувани с не
прекъснато творческо усъвършеиствуваие, нови 
художествени успехи в десетки градове на Съ 
ветския съюз и други страни.

Сега Шаховская е оформен художник, чие 
то изкуство покорява слушателите с рядката 
си завършеност, безупречната логика па музи 
калната мисъл, дълбочина и целеустременост; 
на нейните изяви е чужда всяка въшна краси 
вост, стремеж към ефектност, но в тях иеиз 
менно присъствува истинска, вътрешна красо 
та — красотата на големите чувства и инте 
лектуалната сила. Ето защо всеки неин кон
церт умножава почитателите на артистката, 
ето защо нейното име, по сполучливия израз 
на чехословашкия вестник „Свободное слово“ 
става „притегателен магнит в концертната прог 
рама“.



Чуждестранните гастроли па Наталия Ша
ховская в ГДР, Великобритания, Норвегия, 
Холандия, Белгия, Югославия, Западен Берлин, 
Полша, Дания, Гърция и други страни преми
нават също така с неизменен успех.

Голямо внимание Шаховская отделя на пе 
да готическата работа, тя е доцент в Московс
ката консерватория.

За плодотворната си дейност Наталия Ша
ховская е удостоена със званието народна ар
тистка на РСФСР.

ОТЗИВИ

„Когато слушаш Шаховская, винаги я въз
приемаш като интересна, ярка драматична ар
тистка — така релефни и зрими са създава
ните от нея музикални образи. С непреклонна 
сила тя заставя да следиш напрегнато раз
гръщащото се действие.“

СССР — „Культура и жизнь"

„Великолепно свирене! Виртуозно майстор
ство! Каква непринуденост, каква свобода и 
същевременно какъв темперамент! Шаховская 
има забележителна школовка и висока музи
кална култура.“

СССР — „Советская культура“

. Прекрасно и проникновено изпълнение! 
Чехословакия — „Свободное слово“



„Шаховская възхитително изпълни „Вариа
ции на тема „рококо“. Виртуозно прозвуча фи
налната каденца, звукът предизвикваше въз:-:и 
щение със своята красота.“

Великобритания — „Глазгоу хералд“

„В нейното свирене има нещо магнетично. 
Това е фантастично интензивното музикално 
повествование."

Норвегия — „Арбайтербладет“

„Шаховская показа своето фантастично нзку 
ство. Тя буквално поразява със своя удивително 
прозрачен звук.“

Норвегия — „Морген бладет“

„. . . музикалност, изразително звучене, за- 
дълбоченост. . . блестяща техника. . . Тя поко 
ри нашите сърца.“

Югославия — „Политика“

„Шаховская е колосална виолончелистка, го 
лям художник . . . Нейното изпълнение на паса 
жите през цялото време е много ясно, спокойно, 
точно, блестящо.“

Дания — „Политикен"

„В нейните ръце виолончелото е най-съ- 
вършеният, най-богатият струнен инструмент."

ГДР — „Нойсте Нахрихтен“



Сред пъстрото множество от явления в музп 
калната култура на двайстото столетие името на 
унгарския композитор ЗОЛТАН КОДАЙ (1882 
 1967) се откроява по особен начин — един 

от ярките проводници и носители на съвременна 
та реалистична естетика, личност, сбрала в себе 
си по твърде необичаен за > днешното изкуство 
начин дарбата на първокласен композитор, из
следователската страст на изследователя-фолкло 
рНСТ и  най-сетне, благородната мисия на про 
светителя — в най-конкретния смисъл на думата.

В своята музика Додай следва един идеал 
— да съхрани истинските стойности на унгарска 
та народна музика, нейната същинска природа, 
без стилизация, очистена от градски прослойки, 
цигански влияния и виртуозно-романтични тради 
цип. Подобно на своя съвременик и съратник Бе 
ла Барток, той тръгва към древните пластове на 
народната селска песенност. А там, където се 
докосва до нейните образци, създава великолеп 
ни картини — оригинални, самобитни, демокра
тични по съдържание, здраво споени с унгар
ската история и народното творчество.

ВАРИАЦИИ ВЪРХУ УНГАРСКА НАРОД
НА ПЕСЕН се счита за една от най-отчетливите 
и смислово натоварени партитури в музикалното 
наследство на Золтан Додай. В нейната основа 
стои отново фолклорен първоизточник — унгар
ската народна песен „Лети, паун!“, но тъй май
сторски разработена, че се превръща в мотив на 
едно ярко, драматически изразително музикално 
действие.



Любопитно е да се узнае, че това е второ 
връщане на Кодай към цитираната по-горе пе
сен. Две години по-рано — през 1937 година, 
той използува нейния поетапен текст за създава 
нето на акапелна хорова творба. Интерес към пе
сента е проявявал и Бела Барток, виждайки в 
нея „класически пример на неповторима музикал
на мисъл, в който е отстранено всичко излишно“. 
И Кодай подхожда към темата с ясното съзнание 
за нейните достойнства, без да 'накърни онази 
удивителна точност на израза, за която говори 
така възторжено Барток.

„Вариациите“ са написани за знаменития Ам- 
стердамски оркестър — не случайно в тази пар
титура откриваме оригинална, богата и виртуоз
на интерпретация на оркестровата материя и ин
струменталния колорит.

Несъмнено, те са едно ярко и силно въплъ
щение на концертния, принцип в оркестровата 
музика — нещо, което Кодай ще постигне още 
по-отчетливо в своя Концерт за оркестър. И все 
пак, колкото и блестящ да е оркестровият коло 
рит на Вариациите, главното тук си остава дра 
матичният патос на музиката, далеч надхвърлил 
всичко познато в симфоничната литература на 
Золтан Кодай.



СИМФОНИЧЕН ОРКЕСТЪР НА ФИЛХАРМО
НИЯТА ОТ ГРАД ПЕЧ — УНР

Диригент — Тамаш БРАЙТНЕР — 
носител на наградата „Лист “ 

Концертмайстори — Ищван Дерман и Агнеш Ваш

Симфоничният оркестър на град Печ е съз
даден през 1956 година. Още преди това редица 
музиканти от града полагат усилия за организи
ране на музикални седмици, ко-ито понякога се 
превръщат в значителни събития. През януари 
1953 година в Печ се провеждат дни, посветени 
на Золтан Кодай. Душата на музикалния живот 
по това време е Дьорд Антал .

В началото диригент на оркестъра е Золтан 
Рожняй, а от 1957 година — Елемар Паулус, 
който става директор на театъра и филхармония 
та. С името на Паулус е свързан целият музи
кален живот в града — представленията на опе
рата и оперетата, редовните концерти за мла
дежта.

От 1970 година главен диригент на оркестъ
ра е Тамаш Брайтнер. Симфоничният оркестър 
е изграден от оркестъра на Националния театър, 
допълнен от учителите по музика в града. Със
тавен от 70 оркестранти, колективът развива бо
гата музикална дейност, редовно изнася концер
ти в страната, а също и по Унгарското радио.

Оркестрантите имат участия като солисти 
или членове на камерни .формации в концерти 
в СССР, Франция, Финландия и Гърция, но 
най-често в Печ и съседните градове.

През изминалите години оркестърът работи, 
освен с най-известните унгарски диригенти, и с 
прочути чуждестранни диригенти, като: Такаши 
Асахина, Пиеро Белуджи, Роберто Венци, Паул 
Каполоного, Хенрих Чиж, Оскар Данон, Андже- 
ло Ефрикян, Ламберто Гардели, йожен Госенс, 
Еторе Граси, Константин Илиев, Милан Хорват, 
Арвид Янсон, Кобаши Кенхиро, Олаф Кох, Кирил 
Кондрашин, Иорма Панула, Алдо Приано, Ген 
дий Рождественски, Вацлав Сметачек, Андре ан- 
дернот.



С оркестъра изнасят концерти и световно 
известни солисти, между които: Дино Джани, 
Рудолф Керер, Леонид Коган, Джон Огдън, 
Ханс Пишнер, Святослав Рихтер, Щефан Руха 
и др.

Известният унгарски диригент ТАМАШ 
БРАЙТНЕР завършва музикалната академия 
„Ференц Лист" в Будапеща през 1956 година, 
като ученик на Золтан Кодай, Андраш Михал, 
Лаело Сомогий и Бенке Шаболши.

След дипломирането си той активно се включ 
ва в концертния живот на Унгария и десет годи
ни е главен диригент на Будапещенския оперетен 
театър.

Тамаш Брайтнер дирижира всички големи 
унгарски симфонични оркестри; има редица за
писи за Унгарското радио.

От 1960 година е музикален директор на 
операта в Печ и главен диригент на филхармо
нията. Под негово диригентство са записани ня
колко плочи с класически и съвременни произве
дения.

Като признание за големите му артистични 
способности през 1974 година Тамаш Брайтнер 
е удостоен с наградата „Лист“.
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